映像のご利用について

コウノトリ野生復帰事業の普及啓発のため、コウノトリやコウノトリ野生復帰の取組みを記録・収録しています。コウノトリ野生復帰の取組みのＰＲに、映像素材をぜひご活用ください。

１　貸出対象
放送局、映像制作会社、大学等の教育機関、個人、民間企業

２　費用
貸出は原則無料です。但し、ＤＶＤでの貸出を希望される場合は、宅配便等の送料が必要になります。

３　貸出形式
ＡＶＩファイル

４　貸出場所
兵庫県但馬県民局地域政策室地域づくり課
郵送もしくは宅配便での提供も可能（送料等はご負担いただきます）

５　貸出手順
（1） 使用希望映像の「映像タイトル」の確認してください。
（2） 利用規約を確認の上、下記連絡先まで申請書をFAXか郵送またはメールにてご送付ください。
（3） 利用が適当であることについて確認がとれましたら、FAXか郵送またはメールで承認のお知らせをします。
（4） [bookmark: _GoBack]ＤＶＤ-Ｒ希望の方には、申請時に記入いただいた住所へ送付します。
（5） 返却期限までにＤＶＤ-Ｒを貸出場所まで返却してください。

６　連絡先
〒668-0025
兵庫県豊岡市幸町7-11
兵庫県但馬県民局地域政策室地域づくり課
TEL　0796-26-3611　FAX　0796-23-1476
Mail　tajimachiiki@pref.hyogo.lg.jp
